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 Lösung und Erläuterung – BBO Quiz 37-4 

 

Sie spielen 4 und der Gegner auf West greift mit 10 an. Ost legt 4 und Sie 

gewinnen den Stich mit A. 

Frage: Was machen Sie jetzt? 

Richtige Antwort: A und 3. 

Sie haben 4 Verlierer: 1 in Coeur, 1 in Karo, 2 in Treff. 

Sie können den Kontrakt erfüllen, wenn Sie es schaffen entweder 1 Verlierer in 

Coeur oder 1 Verlierer in Treff zu vermeiden. Das gelingt, wenn der Schnitt in 

Coeur erfolgreich ist und Sie das dritte Coeur beim Dummy verschnappen 

können oder wenn das A bei Ost ist und Sie Treff vom Dummy spielen. Im 

ersten Fall haben Sie keinen Verlierer in Coeur und im zweiten Fall nur 1 

Verlierer in Treff. 

Wenn Sie zuerst die Trümpfe ziehen, vermindern Sie Ihre Erfolgschancen 

beträchtlich: selbst wenn der Schnitt in Coeur erfolgreich ist, verlieren Sie 

immer noch einen Stich in Coeur (wenn Sie D vorlegen, deckt Ost mit K). 

Dann müssten Sie darauf hoffen, dass der Expass zum K erfolgreich ist. 

Aber es gibt einen anderen Spielplan, der Ihre Chancen beträchtlich verbessert. 

Spielen Sie im zweiten Stich Karo zum A und danach ein kleines Coeur zum 

B. Wenn B am Stich bleibt, spielen Sie A und schnappen das dritte Coeur 

beim Dummy. Jetzt können Sie mit Treff fortfahren und 11 Stiche realisieren, 

wenn A bei Ost ist. 
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Ist der K bei West, gewinnt der Gegner den Stich und spielt Trumpf. Sie 

ziehen die restlichen Trümpfe beim Gegner ab und kehren mit D zum Dummy 

zurück um den Expass zum K zu versuchen (der hier erfolgreich ist). Mit dieser 

Spielweise verbessern Sie Ihre Erfolgschancen auf 75%, da nur entweder der 

Schnitt in Coeur oder der Expass zum K funktionieren muss. Sie verlieren nur, 

wenn West sowohl K als auch A hat (25%). 

 

Zur Erinnerung: 

• Warum spielen Sie ein kleines Coeur und legen nicht die D vor? Wenn 

der Schnitt schief geht und West nach dem K Trumpf zurückspielt, 

haben Sie keinen Übergang mehr zum Dummy, um den Expass zum K 

zu versuchen. Wenn Sie ein kleines Coeur zum B spielen, behalten Sie 

in jedem Fall einen Übergang. 

• Wenn Sie zuerst den Expass zum K spielen und der geht schief, können 

Sie 4 Verlierer nicht mehr vermeiden. Sie haben keinen Übergang mehr 

zum Dummy, um den Schnitt in Coeur zu versuchen. 


